



▲鹿苑寺的金阁之美,被认为“只该存在幻想之中”。

▶被视为神山的富士山不允许带走它的一草一木。



# 富士山下,幻美井然

印象中,日本的冬,应该是白雪皑皑的一片,落叶已坠的樱花树后,是袅袅升起的温泉雾霭……2011年岁末,本报记者跟随北辰国旅海啸假期旅行团,前往日本体验了一次“本州9日游”,登富士、观金阁、逛原宿、泡温泉,东京、京都、大阪,一路走来,虽浮光掠影,但依然触摸了一个真实的日本。

## 皇居前广场上的流浪汉行囊

12月23日,正是日本天皇生日,我们开始了东京之旅。依照惯例,当天一早,这位78岁的老人将在皇居前广场向民众开放的皇居前广场向民众开放的日子之一(另一次是元月2日)。

因为想象得到的人潮,导游特意更改了行程,将原本作为第一站的皇居,安排在了游览浅草寺之后。

我们是在11点10分左右接近皇居的,大巴车在警察的指引下,围着皇居的护城河,稍稍绕了一小圈。坐在大巴里,能够看到警察们陆续撤离锥筒等限行的指示工具。尽管有临时交通管制,但并不拥堵,所有的车辆都井然有序。

皇居是日本历代天皇的皇宫,视线越过二重桥,隔着护城河远远望去,山坡上的两个白色小楼,在红绿树叶的环绕下,显得精致而古朴。二重桥,是一架造型优美的双拱石桥,背靠皇居,绿树环绕,水波荡漾,是东京的“留影胜地”之一。二重桥内,是皇居正门,游客止步;二重桥外,则是皇居外苑,俗称皇居前广场。广场上青松翠柏,绿地如茵,流连其间的不只是游客。

间或能看到一些卷起来的包裹丢弃在树下。导游称,这些都是流浪汉的行囊,许多无家可归居无定所的人,常带着铺盖来这里过夜。他们中,不乏一些破产公司的老板们。久而久之,这种流浪汉与皇家比邻而居的现象,便成了皇居一景。

之后从报纸上得知,

当天上午10时20分,有来自日本全国各地的一万一千余人前来皇居为天皇祝寿。但是,我们在一个多小时后到达皇居时,除了有少量的警察在进行一些善后工作之外,整个广场一片安宁,丝毫感觉不到这里刚刚举行过一次盛大的活动。

## 不带走神山的一草一木

日本的天,善变。短短几天里,我们就经历了旭日阳光、鹅毛大雪,和靡靡细雨。但整个旅程中,似乎总有一种神意在眷顾着我们这些远来的客人——雨雪的时候,都是在酒店或是车里,一到达景点,则雨停雪驻。

到富士山那天,更是一个天气晴好的日子。我们的目的地是“五合目”——富士山的半山腰。富士山海拔3776米,是日本的最高峰,也是日本人心目中的神山,日本男人都以登顶征服为荣。从山脚到山顶,富士山共分“十合目”。相传,古时没有测量距离的工具,夜间登山,以灯油燃烧为据,一盒完了即打上一个小地,计为“一合”,第二盒灯油燃尽,计为“二合”,依次上升,直到山顶,恰好燃尽十盒灯油。

富士山每年只有7、8月份允许游客登顶;在冬天,想近距离接近她,抵达海拔2305米的五合目,也得看看这座神山的“心情”。实际上,在12月份的时候,神山的“好心情”实在不多。

五合目其实是半山腰的一个大平台,也是大巴所能抵达的最高点。不知道是不是暖冬的原因,眼前的富士山顶并没有之前在很多宣传片上看

到的被皑皑白雪覆盖的样子。薄薄的积雪零星地点缀在黑色的岩石间,看上去倒也秀丽。

富士山顶近在咫尺,仿佛触手可及。在五合目下车时,导游一再叮嘱,到山上一定不能捡拾岩石带走,否则司机看到会“很不高兴”,他们不允许人们带走山上的一草一木。我的理解是,这既出于对神山的敬畏,也是对神山容颜的呵护。

## 金阁的美丽“只该存在幻想之中”

最早建成于1397年的京都古刹金阁寺,大门并不起眼。从并不宽阔的一道山门进去,起初只是一条引人前行的小路。转过一道弯后,眼前的景色却陡然令人窒息。

一汪碧水之中,一座三层阁楼静静伫立,二三层身披金箔,夕阳之下,微山环绕,松柏相伴,辉煌、尊贵而又精致。日本作家三岛由纪夫曾写道:金阁是“人世间最美的东西”;1950年,某个僧人则觉得金阁的美丽“只该存在幻想之中”,一把火把它烧毁。

现在的金阁寺重建于1955年。作为主体建筑的金阁再生后依旧声名隆盛,虽然这座寺庙更正式的名称应为“鹿苑寺”。作为日本政府指定的“国宝”,它已被列入世界文化遗产。

实际上,金阁寺内处处流露着中国文化影响的痕迹,登龙门、鲤鱼石、白蛇塚等等,皆是如此。金阁寺的门票是一张纸质的保护符,上面写着“金阁舍利殿御守护”、“开运招福”、“家内安全”等字样。据说,把它贴在家中,可以消灾祈福。

## 贴士

此次行程飞去船回,返程所乘坐的是一艘很小很普通的客货运输船。普通舱16人一间,分A、B两种,一种所谓的“日式”,其实就是大通铺;稍好一些的是能够拉帘子的上下铺单人床。如果住不习惯,需提前跟领

队要求升舱。

船上备有免费开水,最好自带水杯;一日三餐,基本上是白菜豆腐,如果觉得口味淡,可以出钱加餐。

冬天海面风大气温低,船舱外不能长待。遇到好天气,可以欣赏日出日落,船里服务台的小黑板上会

每天公布日出日落时间。

在日本期间,联通手机信号比较好,能够正常使用。在船上有两天左右手机无信号。船上有电话,有紧急事情可买卡使用,价格较贵。各船舱无插座,手机电脑可到服务台免费充电。

本版采写、摄影/本报记者 王海

如果你经营着自己的企业,或工作在高中层管理岗位上,因未系统学习过工商管理课程,而影响了事业发展,欢迎来我院系统充电,这里能使你的能力升华。

如果你大学毕业后就走上了工作岗位,学位制约了你的进步,欢迎你来我院在职攻读管理学硕士,名校硕士桂冠能为你事业拓展辉煌。

如果你不是管理学科出身,却已把管理作为毕生职业,欢迎加盟我院企管研究生班学习,这里能把你造就成复合型知识人才。

## 对外经济贸易大学 企业管理专业研究生课程班

### 会计专业研究生课程班同期开学

(隔周六日上课·接受报名中·2012年2月开学·欢迎来电垂询)

名校MBA教育 强大师资阵容  
在职读取硕士 精英同学团队

网址: <http://kcb.uibe.edu.cn/> (登录后可试听部分课程)

来电垂询: 64495057 杨老师·夏老师·64495129 13601330496 李老师

国际商学院EDP中心地点: 北京市朝阳区惠新东街10号.对外经济贸易大学宁远楼408、409办公室